

# 今年秦岭陕西段森林覆盖率将提升

## 关注

本报讯（记者 黄敏）4月15日，记者从省林业局获悉，近日《陕西省秦岭生态环境保护2024年工作要点》（以下简称《工作要点》）发布，提出陕西全省秦岭生态环境保护主要预期目标是：秦岭陕西段森林覆盖率达

85%以上（目前为82.07%），汉江、丹江、嘉陵江出省断面水质保持在Ⅱ类及以上，生态环境质量达到优良等级的面积保持在99.3%以上。

《工作要点》提出，要坚决守住生态安全底线，常态化开展动态问题排查整治。涉秦岭6市要围绕违建整治、矿山开采、尾矿库治理、小水电站规范运行、农家乐规范管理、水源保护等重点领域每半年组织开展1次排查整

治行动。要全面规范资源开发、产业布局、结构调整、重大项目选址等，按照“谁审批、谁监管、谁主管、谁监管”的原则，全面加强审批管理和建设过程监管。严禁以小产权房、旅游配套、长租酒店、康养等形式变相实施房地产开发，城镇开发边界外不得规划城镇居住用地。要全面整治“小、散、乱、污、呆”五类矿山，2024年度压减矿山数量不低于60个，推动采矿企业数量由

多变少、布局由分散到集中、工艺由落后到先进转变。

《工作要点》要求，要加快推动达到闭库销号条件的尾矿库实施闭库治理销号，秦岭区域原则上不再审批未以通过指标置换方式新建的尾矿库。完成秦岭区域40座尾矿库综合治理任务，禁止在汉江、丹江、嘉陵江等岸线保护区、岸线保留区和饮用水水源保护区范围内审批建设尾矿库；要严格落实生态保护红

线，严守耕地保护红线、资源利用上线、环境质量底线，允许村集体经济对本村具有合法产权的闲置宅基地和闲置住宅统一盘活利用，适度发展农家乐和民宿，支持其规范化、品质化、品牌化发展；加大农家乐、民宿日常监管，开展1次此至2次专项大排查，严厉打击违法建设、违规经营、乱排乱放等行为。坚决杜绝以发展农家乐和民宿名义建私人会所、私人住所。



近日，洋县卫生健康局组织医疗卫生单位开展义诊暨普法宣传活动，免费为群众发放传染病防治、卫生健康、健康素养、职业病防治等宣传资料1800余（册）份，接受群众咨询330余人（次）。图为医务人员为群众免费诊疗。

通讯员 张恤民  
路锦丽 摄

## 我省召开粮食储备库规范化管理研讨会

本报讯（记者 赖雅芬）4月15日，记者获悉，为进一步加强全省粮食储备库规范化管理工作，近日，省粮食和物资储备局组织召开粮食储备库规范化管理研讨会，研究讨论《粮食储备库规范化管理提升行动方案》（以下简称《方案》）。

研讨会上，与会人员重点就《方案》的基本原则、总体目标、重点任务、保障措施等内容，提出了意见建议，并结合我省实际和仓储设施条件，就如何推进规范化管理工作提出了建设性意见。此次研讨交流进一步明确了我省粮食储备库

规范化管理提升的目标和任务，为下一步具体组织实施打下了良好基础。

会议要求，作为全省粮食储备库规范化管理试点地区的安康市及方案设计单位，按照会议提出的意见建议，抓紧修改完善《方案》，下一步工作中要全面

系统、主题明确；要抓住关键、符合实际；要分步实施、协同推进；要标准要高、保证质量，用有力的举措为全省粮食储备库规范化管理工作树立标杆，为持续推动全省粮食和物资储备事业高质量发展打下坚实基础。

## “村”字头如何“潮”得让人“上头”？

■ 赖雅芬



### 秦农论语

“村”与“潮”，原本相互对立的两个词竟然相生相依。时下，一些充满传统乡风乡韵的“村”字头文化活动火热“出圈”。这些既有乡土味、又有烟火气的文化活动就像一扇窗口，让更多的乡村风土人情被看见、被发掘。

“村”字头文化活动为啥能火？一个原因是极致的“村”味儿。乡村是“主场”，村民是“主角”，活动热情激情与农村的乡情风情紧密融合，草根比赛就办出了特色。因地制宜、符合百姓期待，“从群众中来，到

群众中去”，活动的耀眼关注度来自于厚植的土壤和纯粹的“土味”。

只要群众基础足够扎实，最乡土的也能成为最时尚的。比如，“村BA”的队员都来自基层群众。他们有的是普普通通的农民，才干完农活，鞋底上还沾着泥土，就换了“战场”继续“战斗”；有的是大山里的老师，虽然一身书卷气，却在运球的那一刻周身燃遍“杀气”……场下的观众也是活力满满，有身着民族盛装、载歌载舞的，有翻出铁盆锣鼓、敲打助威的。这样纯粹

的体育精神与运动热情，怎能不让人流连忘返？

“村”字头文化活动带动了当地产品、乡村文化的“出圈”，成为当地发展的一张新名片。但是，酒香也怕巷子深。“村”字头文化活动要想走得更远，靠的是多点联结、多方合力，靠的是资源发掘和创新。故事叙事、创意设计、活动推广等一系列举措，将会助力这些活动在最大范围内拓宽影响力。这其中，各种文化元素、各类发展主体以及各路资源如何利用？突破点在“整合”，以当地特色产业为着力点，完善基础设施、服务平台，加强文体互促、体旅融合，线上流量就能转化为发展增量。

扎根于乡村土壤的“村”字头文化活动，拥有蓬

勃的生命力，能带动、链接起更多积极向上、充满活力的乡村生活。如何让这些文化活动“土”得原汁原味，“潮”得让人“上头”？眼下要做的，就是抓住机遇，做好做活“村”字头文章。然而，做足“村味”不能“千村一味”，不是同质化竞争，而是积极打造各种“村+”类IP，发掘培育自身特色、久久为功，外在塑形、内在铸魂，这才是“村”字头从“网红”变“长红”的关键。

透过“村”字头文化活动的火爆出圈，我们看到，群众才是文化体育活动的主体，是时代的主角；透过“村”字头文化活动的火爆出圈，我们也同样看到了文化体育的另一种可能，看到了乡村建设的新思路。



## 未来一周多阴雨天气 各地需合理安排春播

本报讯（记者 赖雅芬）4月16日，最新一期的《全省春耕春播气象服务专报》显示，目前全省春播进度已过一成，预计未来一周我省多阴雨天气，各地需合理安排春播。

上周，综合气象条件利于冬小麦拔节孕穗、油菜开花结实、春播作物出苗、苹果现蕾开花、猕猴桃现蕾和葡萄展叶生长。据冬小麦长势卫星监测与分析结果，从空间分布上来看，渭南西部、西安东部、咸阳市南部、宝鸡中部冬小麦长势好于去年同期；渭南东部局地、咸阳东北部局地冬小麦长势差于去年同期，其他地区与去年同期持平。

截至4月12日，全省累计春播粮食247.95万亩，占预播面积10.23%。其中马铃薯已播种138.62万亩，占预播面积35.93%；

玉米已播108.71万亩，占预播面积6.25%。目前关中、陕南日平均气温和5厘米土壤温度都达到10摄氏度以上，春播正在开展；陕北西部和北部5厘米土壤温度尚未达到玉米、马铃薯适宜播种下限温度，春播尚未开始。

据省气象台预报，未来一周我省多阴雨天气，其中17日到19日，关中、陕南大部多小雨或小到中雨，较适宜春耕春播，陕南东部有大雨，不适宜春耕春播；20日到21日，全省天气适宜春耕春播开展。省农业遥感与经济作物气象服务中心农气室博士刘亚东建议，陕南、关中在适宜时段及时开展春耕春播作业，已出苗田块加强肥水管理，争取培育壮苗；渭北、陕北做好蓄水保墒及春耕备播，适时开展春耕作业。

三月我省居民消费价格同比环比均下降

本报讯（记者 赖雅芬）4月15日，记者从国家统计局陕西调查总队获悉，3月，我省居民消费价格同比下降0.2%，我省居民消费价格环比由上月的上涨转为下降0.9%。

八大类价格同比“六升二降”。食品烟酒价格下降1.9%，影响居民消费价格指数下降约0.53个百分点。其他七大类中，其他用品及服务价格上涨1.8%，教育文化娱乐价格上涨1.4%，生活用品及服务价格上涨1.0%，医疗保健价格上涨0.6%，居住价格上涨0.5%，衣着价格上涨0.4%，交通通信价格下降0.9%。

食品价格降幅扩大，非食品价格涨幅收窄。食品价格下降3.5%，降幅较上月扩大2.5个百分点，影响CPI下降约0.60个百分点。其中，鸡蛋、薯类、羊肉和鲜菜价格分别下降14.3%、10.2%、8.2%和1.7%，食用植物油和鲜果价格均下降7.7%；面粉价格上涨4.2%。

非食品价格同比上涨0.5%，涨幅较上月收窄0.4个百分点，影响CPI上涨约0.44个百分点。

八大类价格环比“二升五降一平”。食品烟酒价格下降2.4%，影响CPI下降约0.65个百分点。其他七大类中，衣着价格上涨0.8%，生活用品及服务价格上涨0.1%；教育文化娱乐价格下降1.7%，交通通信价格下降1.0%，其他用品及服务价格下降0.7%，医疗保健价格下降0.1%；居住价格与上月持平。

食品和非食品价格环比均下降。食品价格环比下降3.7%，影响CPI下降约0.63个百分点。非食品价格环比下降0.4%，影响CPI下降约0.32个百分点。